

农村里的房奴：空巢之家 户籍之困

■ 记者 张璐 报道

房奴这个词早已不是城里人的专属称谓，农村里一样存在，在城里的房奴们为还房贷而劳碌奔波并且羡慕农村人的田园生活时，房奴也在农村里出现而且人数在不断的增长。农村的孩子长大成人要成家，需要钱来建房结婚，可只靠耕种土地是无法实现的，那么就需要外出打工，打工赚了钱在农村建了房结了婚，可还需要维持生活以及为孩子的将来做打算，所以得继续外出打工，老家的房屋成为空巢，且还得在外地另外租赁房屋居住，为孩子将来建房而赚钱，如此陷入一个有家归不得怪圈。

房奴规模的不断扩大对我国社会与经济有着怎样的影响？我国城镇化建设对如此现状有着怎样的影响？有什么可以缓解或解决此种现象的措施？

悄然壮大的农村房奴队伍

吃穿住行是人的基本需求，房子对人来说意义重大，有属于自己的房子栖身生活是所有人的基础设想，而且房子对农村人来说有着更为深远的意义和希望。房子可以说是农村房奴现象出现的引子。

1999年，张华（化名）家的家产微薄，但兄弟们都已成家，家里没有多余的房屋居住，只能分家，张华需要尽快修建房屋以便分出单过，但是单凭每年耕种一亩多的农田所得的收入存下来的银行存款是支撑不了修建房屋的费用的。不得已的情况下，张华在银行贷款10000元，在左邻右舍处拆借了一部分钱，加上自己的存款，一共凑齐了将近20000元，将房屋修建了起来，修建房屋所需的部分原材料都是自己在附近河坝里一点一点存积起来的，搬运也是靠自家兄弟间帮衬。

房子修建完成，也没什么装修，新的生活便开始了，一家子也背上了债务。地里收成不景气，为了还债，为了供养父母，为了供孩子上学以及以后更好的生活下去，张华一家决定外出打工，30多岁的张华有盖房子与木工的手艺，便跟随同乡去了城里的建筑工地打工，妻子进入了城里一家大型的机械零件配件厂做装配，留下上初中的儿子在家由爷爷奶奶照顾，田地也需两位老人照料。

张华回忆说，最初在建筑工地上打工的工资是每天60元，吃住在工地，活儿有些重但自己觉得比种地要好些，妻子当时打工的第一个月工资拿了300多元，后来工资慢慢涨了起来，一个月也有1300左右的收入。这些年下来夫妻两人一边打工一边还债，还要供养父母供孩子上学，一边还要继续修缮房屋。

张华并没有觉得自己陷入了什么怪圈，他觉得盖房子是生活的希望，有了房子就有了栖身之所就有了继续奋斗活下去的底气。

张华辗转于各个城市的建筑工地，有些建筑工地不太正规，平常工作中的安保措施不到位，在高架上作业时，时常会有被上面的人失手丢下的东西砸到或者摔下高架的情况发生，工作风险大，工资也没少，多的时候会达到每天200元。在西安的一个工地上他从三层楼高的架子上摔下来，虽然没有伤及性命，但是手臂骨折了，眼睛也差点被截伤。但是他表示自



己并没有打算换一个安全系数相对比较高的行当，高风险也有高回报。

总之，多种因素导致了农村房奴的出现，而今随着人口的增多和生活水平的提高，农村里越来越多的人需要房子，需要更好的房子，所以当越来越多的城里人沦为房奴的时候，农村的房奴队伍也在悄然壮大。

农村房奴：意义与希望

政府取消农业税后，农村广大农民除搞好种植业外，通过副业创收、进城务工等途径，不少农户的腰包渐渐鼓了起来。多数有了余钱的农户办的头一件大事就是盖房，于是不少地方一幢幢崭新的小洋楼拔地而起，即便是三口之家，也要盖上两层、三层。不过，部分小洋楼外部修葺一新，室内却仍是旧的摆设。不少新房子建了起来，人却因沉重的债务成了高兴不起来的房奴。

城市里多有市民借贷几十万元买房，成了名副其实的“房奴”，而农村建了新房苦了日子的房奴也并不少见。农民热衷于建房，甚至是举债建房，既有农村长期固有的成家立业传统思想的影响，也不乏盲目的攀比心理的驱使。

与城里人不同的是，农村的“房奴”既不会贷款也无法按揭，而是一年四季的辛苦劳作以换取房子。外出打工挣钱，然后回农村盖房子，娶妻生子，然后再外出打工，这成为许许多多的农村房奴一生的生活轨迹。

而且农村人认为自家最大事情就是盖房子，儿子长大成人需要娶妻成家，而娶媳妇的首要条件就是要有房子。只有盖好了房子，才有可能娶到媳妇，家门的香火才可能得以延续，日子才会更有希望和奔头。

张华认为，“对农村人来说，盖房子是很大的事情。”为了完成这件重大的事情，一家人积年的劳作和所得，全都被绑定在了盖房子上。盖好的房子常年空置，因为房子的主人不得不继续外出挣钱，然后用挣来的钱盖更好的房子。

张华侄儿也在早几年前就外出打工，2004年，拿着在外赚来的钱，回到农村盖了新房，次年娶了妻成了家，如今儿子7岁，也到了上小学的年纪，夫妻两人只好又外出打工。只余下儿子与奶奶两人留守农村住家中，房子中多半地方空置着。

张华父母有自己的房子居住，所以即

使要看护孙子、照顾农田也没有住在张华家，家里便常年空置着，只有逢年过节时回家住几日，家里缺少人气儿，冷冷清清，几乎成为空巢，只是这也是无可奈何的事。

许多农村人都生活在这一个自己也没法解释的怪圈里，一家人在外租住小屋打工赚钱就是因为要回农村老家修建可以称之为“空巢”的房屋。

不过，中国人对于“家”的概念可以说跟“房子”几乎是画上等号的，也正因为如此，不管是城里人坚忍不拔的还房贷，还是农村人一往无前的盖房子，都是在尽力维护着“家”的圆满。相同的是大家对于“房子”的渴求，不同的是各自被房子所奴役的方式。

老家空巢：汗水与寄托

近日，国家发改委城市与小城镇改革发展中心主任李铁表示，“当前我国有2.36亿外出流动人口，其中1.63亿为外出农民工，还有7000多万城镇间流动人口。到2020年，我国城镇人口将达8亿，预计流动人口将达3亿多。如果再不着手解决城市外来人口的身份转换问题，将对经济发展形成制约和阻碍。”

青年学者吕途调查发现，户籍制约下，这个庞大群体中的许多人有一个共同选择——供血农村，盖“空巢”。这在一定程度上造成了农村房奴的出现与增多。

在吕途的调查中提到了冉艳的案例，2004年，冉艳的丈夫工作了近11年的煤矿倒闭了。然而也是在这一年，他们咬牙在村里买了房子。房款是两万多元，装修又花了16万元。其中不少钱是借的。买的是同村人刚建好的房子。原房主在房子建好之后，也因为欠债，出去打工了，就把房子卖给了冉艳夫妇。不过，在买完房以后，为了还买房子的欠款，他们一家三口也踏上了外出打工的道路。

冉艳46岁的丈夫念过4年书，在外面上班，1个月可以挣1300多元。冉艳就在东莞出租房狭窄的楼道里做手工活，因为出租屋面积太小，只能放下一张床，人在里面活动不开，而且屋内太暗，白日在屋里做工需要开灯，在外面楼道上做可以省电。冉艳的身体一直不好，所以没能进入工厂做工，只能做手工，如手机挂件等，一天做2000个，可以挣14元，一个月大约可以挣500到600元。一家三口从江苏到

广东东莞打工，家里的房子就闲着。冉艳就觉得买了房子有点后悔，买了房没人在家住，只能锁着空置。

吕途表明，“新工人在城市工作，盘桓于局促的居室，劳动的汗水换来的工资绝大多数都用在了老家盖房子上。”

在四川邻水县斑竹镇斑竹村，这里的房子造价从几万元到几十万元，年轻的主人都不在，但很多人为此花光了一生积蓄。

56岁的老朱一家七口人都在广州打工，2009年，老朱辞了工，回到斑竹村，盖了4层楼。房子盖了3个多月，雇了10多个工人，一共花了17万元，将这些年打工的钱花完了。提及未来的打算，老朱还打算出去打工，儿女们也不回来。因此，新盖起的四层楼立刻沦为了空巢。

在吕途的调查过程中，她忍不住的想：“他们建房子，自己又不住，还要为此承担大笔费用，成为房奴，到底为什么？”然后，她发现，冉艳这一代打工者在打工日子非常难熬的时候会幻想着挣够了钱回老家。

户籍制约：背离与麻痹

据全国总工会2010年的抽样调查数据，新工人占整个打工者群体人数的60.9%，他们已经成功取代了第一代打工者，成为大多数。然而，对于他们的未来，回老家仍是绝大多数人的选择。

在北京工友之家2009年做的《打工者居住现状和未来发展调查报告》中，就“如果你以后在城市找不到工作怎么办”这个问题，65.1%的新工人选择了“回老家”。但如果问题换成“以后的打算是什么”，仅有91%的新工人选择“回老家”。

吕途调查后认为，回老家恐怕是新工人们无路可走的选择，是一种没有办法的退路。吕途说，“在老家买的房子，不但是他们的退路，也是他们自我麻痹的方式：有了这套房子，每当觉得城市生活无法忍受的时候，就安慰自己，实在不行还可以回去。”

目前，我国的城镇化率已经超过了50%。但今年年初，全国人大财经委副主任贺铿就表示，按真实的城镇化来看，城市化率不到35%。

目前，冉艳们还是把“物质的家”安在了老家。有的把房子盖在村子里，有的在离自己村子比较近的镇上或者县上买了房子。中欧国际工商学院的许小年教授，把冉艳的状态称为“进城不落户”。“16亿或者2亿的农民工还不是我们城镇经济的一部分，也不是城镇社会的一部分。”许小年还表示，农民为什么进了城之后住不下来是因为没有户口，不能享受城镇居民所能享受的医疗、教育等公共服务，这对农民的自由流动构成了很大的束缚。

总归而言，户籍制度的限制在一定程度上造成了农村房奴现象与农村空巢现象。

另还有研究人士表明，农村婚姻竞争的加剧，地方政府土地寻租的泛滥，城乡差距的全方位扩大以及新生代农民工城市化倾向的增强，导致农村房奴规模不断扩大，不仅严重降低农民生活质量，恶化农村养老问题，也进一步扩大城乡差距，威胁社会稳定和国家粮食安全。

生活方式与制度的“城镇化”

■ 记者 张璐 报道

在缓解农村房奴的问题上，有研究人士表示，一方面有关部门要做好舆论引导，引导农民树立健康、环保、宜居的理性建房理念，不可一味贪新、比高、求大；地方土地规划等职能部门要主动做好服务，引导和帮助农民在建房时结合地方人文特色，做到合理规划、节约土地、注重成本，努力打造农村建房新理念。

另一方面，要借助农民职业技术学校等平台，在帮助农民提升职业技能、转变消费观念的同时，合理选择养殖业、加工业等投资项目，适度将投向房屋建设的资金转变为生产资料，用于扩大农业再生产和加快农村经济发展上来，尽快纠正农民扭曲的价值观，逐步扭转在不少农民头脑中依然存在的“娶妻生子、挣钱造屋”的旧思想和旧习俗，走可持续发展的富裕之路。

专家表示，除却上述几点，推进城镇化建设、深化户籍制度改革也能缓解农村房奴、空巢的问题。

农民工们常年在外打工，子女随父母在城市中长期生活，当这些年轻一代逐渐成长，适应了城市里的节奏与生活，与农村脱节不愿继续回到农村生活时，农村的房子怎么办？

冉艳的儿子王涛上学到高二，就出来打工了。现在在东莞的一家厂里做芭比娃娃，一个月工资有2000元左右。王涛表示了自己对目前这份工作的满意，且表明自己的生活并不苦，也透露了他想要去上海发展自己的想法。

新工人们在城市生活了一段时间以后，从生活方式到消费模式，已经是城市人了，很难重新适应乡村生活。像王涛这一代，大多数人甚至没有种过地，很小就在城市里生活，估计对土地和农村缺乏认同感。

据国家统计局住户调查办公室发布的2009年调查数据，80后新工人平均寄回、带回老家的金额为5564元，占外出从业总收入的37.2%。而他们的父辈农民工平均寄回、带回家的金额为8218元，占外出从业总收入的51.1%。

在青年学者吕途眼中，冉艳们是夹在城乡之间的一代，有在农村生产生活的经历，但是外出打工谋生已经是他们现在的生活方式。而王涛则是迷失在城市之中的一代，他的工作已经是工业化的一部分，他的生活方式是娱乐和消费主义的一部分。年轻打工者生活方式的“城镇化”速度，已经逐渐超过了制度的“城镇化”速度。

在此形势之下，打工者很需要逐渐融入城镇。

专家表示，缓解“农村房奴”现象，最有效的办法仍是加快推进城镇化转型。深化户籍制度改革，加快落实放宽中小城市、小城镇特别是县城和中心镇落户条件的政策。只有解决好进城农民工的市民化问题，使“农民工”变为市民，使农民享有与市民同等的就业、医疗、养老等社会福利，才能将农村人口从农村转移出来，才能缓解“农村房奴”现象。

今年5月27日，国务院转发了国家发改委《关于2010年深化经济体制改革重点工作的意见》，首次在全国范围内实行居住证制度。

该意见的“推进城乡改革”部分提到，深化户籍制度改革将加快落实放宽中小城市、小城镇特别是县城和中心镇落户条件的政策。进一步完善暂住人口登记制度，逐步在全国范围内实行居住证制度。

李铁指出，对重点人群的改革，可根据不同规模的城市、外来人口所占的比重设置落户条件。如京沪居住和就业年限可以相对长一些，京沪辖区的郊区县和小城镇条件应适当放宽。“其他城市可以根据自己的情况明确条件。除居住和就业年限外，不可再行设置其他条件。”

农民工工伤住院 谁来承担生活和医药费

■ 刘小伟 报道

全国2亿农民工多数工作在苦、累、险一线岗位，工伤成为他们心头挥之不去的阴影。工伤保险是农民工最关心、最直接、最现实的利益问题。维护农民工权益，要把优先解决工伤保险作为重要而急迫的任务。

7月31日，一位上身绑着胸腰椎固定支架的中年男子走进株洲市长热线办公室寻求帮助，希望协调相关部门帮其讨要生活费和医药费。说到动情处，中年男子竟然跪地哭诉：“我不想女儿像我一样因为贫穷而辍学。”

被砸住院50余天 生活费和医药费没着落

中午男子名叫吴远祥，今年44岁，老家是张家界慈利县人。今年2月份随老乡到株洲芙蓉建设集团金馨花园1#、2#栋项目部从事木工工作。6月3日上午9点半左右，吴远祥在1#楼2#楼平台作业解吊施工支架时被侧翻的支架砸倒在地，送院

现场督办问题 得解决律师有提醒

8月1日，市长热线联合督查组赶到株洲芙蓉建设集团金馨花园1#、2#栋项目部。一吴姓包工头表示，他们所有的员工都有工伤保险，目前，吴远祥的工伤事故已经申报了，正在等待调查处理，具体的赔偿责任和标准要等调查结果确定。

对吴远祥提出续交医疗费和预支生活费的要求，该项目部经理万建安表示支持，他当即表态并吩咐相关人员马上到医院续交医疗费并预支部分生活费，同时承诺保证吴远祥后续的治疗费用。

相关律师表示，农民工在建筑工地受伤，如果双方无法达成赔偿协议，可通过诉讼途径索赔，具体由谁承担赔偿责任则要视情况而定。

他提醒，农民工受伤后要注意收集相关证据，特别是在建筑工地受伤的证据，从雇主住所地或建筑工地中选择最方便自己的法院起诉，必要时可以申请法院进行保全，从开发商处查封雇主的工程款，以便法院的生效法律文书能够顺利执行。

拿到赔偿款。

工伤亡事故赔偿责任如何划分？

根据最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十一条规定：雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害，雇主应当承担赔偿责任。雇佣关系以外的第三人造成雇员人身损害的，赔偿权利人可以请求第三人承担赔偿责任，也可以请求雇主承担赔偿责任。雇主承担赔偿责任后，可以向第三人追偿。

雇员在从事雇佣活动中因安全生产事故遭受人身损害，发包人、分包人知道或者应当知道接受发包或者分包业务的雇主没有相应资质或者安全生产条件的，应当与雇主承担连带赔偿责任。如果存在层层分包关系，起诉前要查清自己的雇主是从谁手里承包的工程，以此类推，每个发包人都要承担连带赔偿责任。如果开发商将工程发包给有资质的建筑公司，开发商不承担责任，反之则承担责任；建筑公司在违法分包、转包的情况下应当与雇主承担连带赔偿责任。

